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На предлог већа Одељења за педагогију и андрагогију од 12.9.2019. године и на основу 

члана 231- став 1. алинеја 17, и члана 278. Статута факултета, Наставно-научно веће 

Филозофског факултета Универзитета у Београду на својој редовној седници, одржаној 

26.9. 2019. године, изабрало нас је у комисију за оцену научне заснованости теме 

докторске дисертације „Простори дигиталних технологија у предшколском васпитању 

и образовању“ Јелене Стојковић, докторанда на докторским студијама педагогије. На 

основу прегледа биографије и библиографије и предлога теме  подносимо следећи   

 

Реферат о квалификованости кандидата и подобности теме за докторску 

дисертацију 

 

1. Основни подаци о кандидату  

Јелена Стојковић је завршила основне студије педагогије на Филозофском факултету 

Универзитета у Београду 2016. године са просечном оценом 9,65. Исте године уписала 

је мастер студије које је завршила 2017. године са просечном оценом 10, а јануара 

2018. године уписала је докторске студије педагогије на истом факултету.  

Од септембра 2017. године радила је као секретар на Одељењу за педагогију и 

андрагогију, а од септембра 2018. године је ангажована као истраживач-приправник на 

Институту за педагогију и андрагогију.  

Током основних студија била је стипендиста Министарства просвете, науке и 

технолошког развоја и Фонда за младе таленте Министарства омладине и спорта 

„Доситејa“, а током мастер студија стипендиста Министарства просвете. На 

докторским студијама је стипендиста Фондације Новак Ђоковић. 

Кандидат је имала учешће са излагањем на једној националној и једној међународној 

конференцији и има објављена два рада у националном часопису и тематском 

зборнику: 

Ризична понашања којима су млади изложени на Интернету: полне разлике. (2018). 

Педагогија, бр. 1, 75-89 (са Н. Стојковић) 

Дигиталне технологије у васпитању и образовању на раном узрасту: анализа Основа 

програма предшколског васпитања. (2019). У: Ш. Алибабић, Д. Павловић 

Бренеселовић, В. Спасеновић (ур.) Образовна политика и пракса – у складу или у 



раскораку. Београд: Институт за педагогију и андрагогију и Педагошко друштво 

Србије. 

 

2. Предмет и циљ дисертације 

Предмет истраживања докторандајесу простори дигиталних технологија у 

предшколском васпитању и образовању. Приступ проблематици дигиталних 

технологија у образовању кандидат заснива на разумевању да се питање коришћења 

дигиталних технологија у предшколском васпитању и образовању не може свести на  

тензично истраживање могућих позитивних и негативних ефеката њихове употребе, 

већ на свеобухватно сагледавање постојећих и могућих подручја употребе, сврхе и 

функција дигиталних технологија у образовању на раним узрастима којима се 

одражавају и подржавају различити дискурси детета, његовог учења и развоја и 

положаја у образовању. 

Полазећи од социо-културног становишта о контекстуалном обликовању друштвених 

пракси кроз односе и начине учешћа као  и системског разумевања праксе образовања,  

простор дигиталних технологија у предшколском васпитању и образовању  кандидат 

разумева као простор који се хипотетички гради кроз пресек  кључних димензија 

којима се обликује пракса употребе дигиталних технологија, на различитим плановима 

манифестације ових пракси. Те димензије су: димензија начина  учешћа, исказана кроз 

значење  дигиталне компетентности у образовању и димензија односа према 

потенцијалу дигиталних технологија у образовању. Сагледавајући системску и 

комплексну природу образовања као друштвене праксе која се истовремено и обликује 

и испољава кроз различите праксе на различитим плановима њихове реализације, 

кандидат предмет истраживања заснива на целовитом сагледавању образовне праксе 

кроз  различите планове  испољавања: план истраживања употребе дигиталних 

технологија у предшколском васпитању и образовању, план докумената међународне 

образовне политике, план  образовне политике на крос-националном нивоу, системски 

план предшколског васпитања и образовања у Србији и план праксе вртића код нас. 

Кроз овако постављен предмет, кандидат је усмерен на три циља: 1) позиционирање  

постојећих простора дигиталних технологија и разумевање њихових карактеристика на 

свим плановима релевантним за обликовање ПВО, 2) идентификовање различитих 

дискурса детета који одражавају и подржавају ови простории 3) пројектовање могућег 



простора дигиталних технологија усмереног на развијање трансформативне културе 

употребе дигиталних технологија у ПВО.  

 

3. Опис садржаја и структура по поглављима дисертације 

У уводном делу рада кандидат ће изнети разлоге бављења овом темом и указати на 

важност и актуелност предмета истраживања, а у поглављу о теоријском оквиру 

истраживања, полазећи са становишта социо-културне теорије, кандидат ће дати 

синтезу теоријских радова који се баве савременим контекстом детињства и одрастања, 

питањима дигиталне културе и места дигиталних технологија у образовању. Тиме ће се  

теоријски утемељити разумевање простора употребе дигиталних технологија и 

образложити системски приступ пракси образовања. 

У поглављу Методолошки оквир истраживања кандидат  ће образложити бриколаж 

као приступ  у истраживању  простора дигиталних технологија у ПВО и изнети методе, 

технике и инструменте, описати узорке, и представити начине анализе и синтезе 

података, а у поглављу Резултати истраживања представити и интерпретирати 

резултате истраживања.  

У  закључном поглављу  кандидат ће синтетизовати налазе, дајући целовита значења 

простора  дигиталних технологија у ПВО на различитим плановима, њихове узајамне 

усклађености или противуречности, као и ограничења и потенцијала, и 

идентификовати значења различитих дискурса детета у односу на дигиталне 

технологије у образовању. На основу тога разрадиће се  смернице за грађење простора 

дигиталних технологија у ПВО као трансформативне дигиталне културе.  

У критичком осврту на истраживање кандидат ће указати на ограничености 

одабраног приступа и истраживања, на потенцијале бриколаж приступа у проучавању 

образовне праксе као и на могуће путеве продубљивања разумевања простора 

дигиталних технологија у образовању. 

У складу са стандардима писања научног рада, на крају ће бити дати  прилози који ће 

садржати   инструменте и продукте документовања  током истраживања као и  списак 

коришћене литературе. 

 

 



4. Основне хипотезе истраживања  

Рад се заснива на полазишту да место, сврха и улога дигиталних технологија у ПВО 

захтева целовито сагледавање различитих планова испољавања пракси и њихово 

довођење у везу и  да сепростори дигиталних технологија у образовању обликују кроз 

две димензије  - димензију значења дигиталне компетентности и димензију односа 

према дигиталним технологијама. Укрштање ових димензија омогућиће  

позиционирање различитих планова образовних пракси  у оквиру четири поља   којима 

се гради значење различитих дискурси детета, његовог учења и развоја и положаја у 

образовању у односу на дигиталне технологије.  

 

5. Методе које ће се у истраживању применити  

Истраживање је засновано на бриколаж приступу који омогућава сагледавање и 

разумевање  сложености и међусобне условљености наведених планова и димензија 

употребе дигиталних технологија у ПВО и отвара могућности системског и критичког 

сагледавања простора дигиталних технологија у предшколском васпитању и 

образовању. Полазећи од таквог приступа, истраживање ће се реализовати применом  

различитих техника (анализа садржаја, анкетирање, полустуктурирани интервју, 

анализа случаја) и сетом одговарајућих инструмената. Кроз квантитативну и 

квалитативну обраду података,  анализом и техникама квалитативне  синтезе 

омогућиће се  сагледавање и разумевање постојећих простора и пројекција могућег 

простора.  

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос   

Питање дигиталних технологија у предшколском васпитању и образовању је 

недовољно разматрано питање и на теоријско-истраживачком и на плану праксе вртића 

код нас. Настојањем целовитог сагледавања сврхе, функција и подручја употребе 

дигиталних технологија у пракси образовања рад може дати значајан допринос  у 

разумевању комплексности ове проблематике, померајући се, од доминантно 

присутног бављења ефектима њихове употребе на васпитно-образовни процес и/или на 

учење и развој детета,на критичко преиспитивање дискурса детета у простору 

образовних технологија  којима се  обликују начини учешћа детета у образовању и 

образовна сврха. Разумевањем димензија којима се обликују ови простори и 



пројектовањем пожељног простора, рад би дао не само теоријски  допринос 

предшколској педагогији већ и значајан допринос за делатност предшколског 

васпитања и образовања и квалитет праксе вртића.Значај заснованости рада на 

бриколажу као епистемолошко-методолошком приступу који је недовољно заступљен 

у педагошкој истраживачкој пракси код нас, огледа се у сагледавању потенцијала 

бриколаж приступа за разумевање комплексних питања образовне праксе и грађења 

педагошких знања.  

 

7. Закључак 

Узимајући у обзир све наведено Комисија је закључила да је постављено истраживање 

изнето у предлогу теме докторске дисертације Јелене Стојковић у складу са 

академским стандардима и да ће се кандидат бавити научно релевантном темом. 

Комисија сматра да кандидат кроз презентован предлог и приложену литературу 

показује познавање и разумевање сложености  теме коју намерава да истражи, те  

предлаже Наставно-научном већу Филозофског факултета Универзитета у Београду да 

усвоји овај извештај и упути Већу друштвено-хуманистичких наука Универзитета у 

Београду предлог да одобри израду докторске дисертација Јелене Стојковић под 

насловом „Простори дигиталних технологија у предшколском васпитању и 

образовању“. 

   

Београд, 28. 10. 2019.година     Комисија 

 

       _________________________________ 

Проф. др Живка Крњаја 

 

___________________________________ 

Проф. др Јасмина Клеменовић,  

Филозофски факултетУниверзитета у Новом Саду           

 

 

___________________________________ 

 

                                                                                       др Лидија Мишкељин, доцент 
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